

АЙДИТ

ГАЗЕТА НАЦИОНАЛЬНЫЙ

БЫСТРИНСКИЙ РАЙОНТЫ

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ
ОБЩЕСТВЕННОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ
НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

ИЮНЬ, 2000 г.

№ 5 (120)

ЧЕЛЭНДЕДЮР МАННУТТАТЫН ЭНТЭКЭ!

29 мая районный Дом культуры на бисине отчетно-выборное собрание Быстрийской общественной организации народностей Севера. С. В. Комарова торэрин отчету. Челэндедюр чакыбчар долчиритын оллыв быйчилик төрэврытын, аймыкан эпкудяк бидэн, эрэв ангыну. Чакубучакту төрэвэшин первый заместитель главы администрации А. А. Гайлит. Абылкая бый чакыбитиц. Теми С. В. Комарова эч ояв-эскэр ояв гургэвичэвир, таридит төрэдилин ганипу оллыв эпкудеку. Тарыким М. Покребетьев бенадякту туркурийн оллыв быйчин, ини эрэссырчин. Ини тарыл туркурыктын. Оллыв быйчидиллийн бригада С. С. Плотникова. Тарыл тачинда туркуритын бенамитытта. Детсадыл, больницада улаптийн ач оллын, алачидянитын дарымда. Мут райондулат абыл ай дублы, оллыгда ачча. Уллывда эсэп итчэтти титэлтырьпичий. Оллы горунымидеттын Эссотки, тардала Камчатка идэлэлэн оллыв дялуватты укыл, мутыс алачидёттын. Эчин бисин эрэвдэ ангыну. Ини тарыл туркурыктын оллыв, эпкудилитын бригада—бригада Барауля и Шматкови. Тарыл аич гургэвир одитиц. Бенакалы ычилдэтиг гад, эрэситиц. Челэндун аич бориттийн. Тармы нянда бумаганутын гору

оняддетты. Оллыв абылкайв орычилду оняритын—31 кг, он тарич дялудини. Аиньтанд орычил праздникитын бивэтийн—юючидич гырыбын «Праздник первой рыбы». Тиктэ Рогарил боватты надарили ою, семеною картофелью, адилду оллывда тугыницидяв дялуттатын. Эрэв аиньтун ассоциация быллин мовда эмудэтийн агдилду. Геки түргэ тик ассоциацийн. Тывтывдэ чакыдякту, энгутуда дывынигтуда. Машинаава гэлэлтэвир оллочилдивнэтийн орычил бугыски тэвлэдавыр чалэндедюр. Тик газетуда «Айт» выпускэйры орыттич, юючидич иши, иши. Илэдэ эрочин РФ газета ачча—муттулэктэн. Тармы нидэ эсни газету тэммийтэй. Телефонда 5 аиньтун ширкыртын. Финансистыл эгдэйтийн А. В. Лисконог—эти долдыр биден бинни, поцьын гуни газетада бидэн «коммерческая». Энгидэткэн аиньтун «финансисты, иши», Галина Владимировна Зеленкова түргэвчими бурийн редакцияд, типографияд 19 тыс. рублею, А. В. Лисконог эсни Г. П. Девяткин гончэвэн долчир телефон дули тамдан редакция. Эснидатит 1-й замглавы администрации области Б. П. Синченко торэвээн долчир. Эчин оняриин Указ Прези

дента России В. В. Путина бэлдэтийн аич финансом районныи, родоскоилбы газеталбы. Би гунын районная Ассоциацияда бэлдэн редакцияд, торэдэн.

Отчеттин чакыбидякту оллыв быйчиачи директор акционерного общества «Быстрийское» М. Н. Логинов. Эрэк бригады эпкуннэй бисин 12 452 кг лосося. Аич чалэдун детский садикту, больницада эмуритын оллын, гатын. Тугыниду букусу кимнитын, оллыв ымувэтты молокозыч букусылкэнүүн. Теми оллын, иши ай бисин, эч дексыргыр, эч олэлти. Тармы эчил чалэвэн эпкин оллыв 550 кг, букусынтында абыллии. Тик эрэв аиньтун эрэк бригада маниудавыр илбэлти.

Районная администрация аич участкилбы бориттийн рыбакалду, гулдыриод областной нуна, районный инспекциянун. Первый заместитель главы администрации А. А. Гайлит гуни аванда оллыв эстин чалэвэн эпкувэтты, теми абылу бовэтти лимиту. Аич эпкудэтийн оллыв чактавыр биглэ госпромхоз рыбакылбин аваилбы.

Б. ГОВЕЙНЫЙ, член Союза журналистов РФ.

БОРЬБА ЗА КАМЧАТСКОЕ ЗОЛОТО

«Аметистовое золоторудное месторождение могло бы тянуть экономику Корякского округа много лет,—говорил он.—Агинское месторождение и южно-камчатская группа месторождений дадут весомую финансовую добавку сразу трем районам Камчатки. Вот на этих трех группах месторождений вполне возможно за 3-4 года организовать работы и перейти к добыче металла. Месторождения эти нужны области, противостоянием сегодня заниматься не надо, давайте всем миром навалимся на проблему и решим ее».

«Заместитель председателя Корякского окружного Совета, бывший начальник Северо-Камчатского ГРЭЮ. Неверов построил свое выступление от противного: золото не против лосося и оленеводства, а во имя их, как источник вливания в эти отрасли дополнительных средств; важно не то, что приобретем от золотых рудников, а то, что потеряем, если откажемся от них,—это онять же свидетельство Ольги Павловой, взятое из ее упомянутой статьи.

Далее я приведу выдержку из выступления председателя старательской артели «Камчатка» Ореста Сычинского, и читатели увидят, что рынок золотодобычи тогда еще только готов был приоткрыться, а занять его хотели уже многие, в том числе и камчатская артель. И не только хотели занять, а уже и стремились оттолкнуть в сторону соперников. Разве это ни о чём не говорило?

«Что на сегодня предлагают?—говорил Сычинский.—Нам предлагают услуги какой-то фирмы, говорят, что это «Нана». С «Наной» я готов работать и обращаюсь к Валентине Тадеевне Броневич и Евгению Агельковичу Мандятовой: создайте национальную—не трансконтинентальную—компанию, и мы на нее готовы работать. Артель еще не распалась, несмотря на то, что нам запасы сегодня геологи не передают и сознательно это делают, но мы еще есть, и в этом году Корякский окриском получил от нашей деятельности 11 миллионов рублей и плюс полмиллиона долларов...

Иностранные компании не придут к нам, если не получат пятьдесят процентов...

Золото нужно добывать и золото выгодно добывать территориями, но нужно с оглядкой принимать такие вот решения... Есть у нас в стране те же самые технологии, никто этого не отрицаёт. Да, нет у нас некоторых механизмов, но люди наши могут работать так же, как и там...»

«Что же смогли противопоставить такому наступлению «зеленые»?—спрашивала в своей статье Ольга Павлова. И отвечала с большой своей печалью: «К борьбе за голоса центристов, развернувшейся на сессии, «зеленые», увы, оказались подготовлены весьма слабо... Ни одно выступление от этой фракции не вы-

зывает сейчас желания излагать или комментировать его. Готовясь писать эти заметки, я расчерчила листок надвое и в каждую колонку переписала фамилии выступивших «за» и «против». На удивление, число ораторов разделилось равненько поровну. В зале же было четкое впечатление, что «желтые» идут многочисленными и стройными рядами сквозь прорванный фронт».

Вот так, навязав сессии вопрос о золоте, доказав депутатам, что именно сейчас необходимо конкретно решить добывать его или нет на Камчатке, «зеленые» этот вопрос проиграли. Большинство депутатов склонилось к тому, что золотодобычу необходимо считать одним из направлений экономического развития области. Именно с этой формулировкой—«считать развитие золотодобывающей промышленности одним из направлений экономического развития области» вопрос и был поставлен на поименное голосование депутатов. Именно на поименное, как важный для Камчатки в историческом, экономическом и политическом планах, за решение которого, как предполагалось каждый голосующий в дальнейшем будет нести личную моральную ответственность перед современным обществом и потомками.

А. СМЫШЛЯЕВ.

„Маранга“

н, эрин, чин быилду ибдириду

24 декабря 1999 г. районный Дом культуры чакыбтын орычил мэр клублэвир «Маранга» гырбыткни. Эрэк клуб адивда ани,ыну тургэвчили. Ден,чирым эмми Эссоотки командировками таңишу доскала объявлениялдула село дулкакындулан «Маранга» заседаниянан ончавытын. Осёми оняратты «заседание». Илкыныси «Марангатки» эммоты чалэндедор, агдилда, кун,анылбурда бодуватты. Орычиле анилари дюр эммоты, анда орыттиц тэттоты, кун,анылбур унтылавкаватты. Заседаниянур чалэвэн инивир дипкыван торэддэтын. Омнекэн сахалинтык нургынисчэл отчетыддитын «Отчет ансамбля после поездки в Сахалинскую область», унты бисин «О совместной работе учителя и родителей с детьми-евенами в овладении родным языком». Эрэв вопросу торэрий Куракина Лидия Ионовна орыттив торэм упкучти. Нон,ман эрулуттитын кун,ал ученикыны,ылни. I класса. Аймыканыч тыгыттын, эбденитын долчида выр яв торэр агдил. Кош аванда эникэр унур, уречилты долчишоритын. Нян тачин илуникэр, буложитиникэр орычил гекив торэддитын. Мэрдэ инивир орыттив он кун,албы упкучтын орыттиц бидетын.

Тарыкым тала бисин мин агдиву Василий Кириллович биче, участник Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Нонын чалэндев кусими нышин, Оддин Даильн Востокту. Нян 20 ани,ын тургэвчирий Аналай почталан начальник бисин. Пенсиянамида як нонын тачин бидин, нонын дилгынкыв бычидыкыч тургэлэтийн. Би нон,ман улгынишу: «Василий Кириллович и охотника бими, чалэвэн ари, и, ивтикен улкуриш мэн тургэдий?» Орычил мэргэчидидор, торэллитын мэр инивир. Куцалыси чалэвэн долчиритын ач иг, лэмькэн. Унде гекив торэдми деңитын нургыниску орыттив. Тарак Василий Кириллович бидей нян ичукэчидиллийн он титэл нургывэтын, кэн, гылникэмыкэн, орын бидэ. Ирыкэм чалэндедор нургынислэтийн, кунаныптук. Элэ клублэ бисин ансамбль «Нуултур». Тарыкым руководитель бисин Майя Петровна. Ломовцева, тыкыси Федотова Галина. Майя Петровна упкучидми нургыдэтийн кун,алду торэвэтын нючидич. Аванды орыттиснотын. Нян тачин кун,ал упкучидми нургыдэвир упкуччтыда орыттич торгэдэвир. Бу, учителял орыттив торэм окин, чиру тачин Майя Петровна уп-

кучканий як мэн районулаиткан чайбалда округлатында. Эчин бисин «Мараагала». Нян да эмми Эссоотки бидэ ныниву клубтики 24 декабря 1999 г. Светлана Владимировна Комарова председатель районной ассоциации мишу гонашши эмдэку. Эрэк аси умыкин подкаан, онкы говэтти, современная чалэлий: юнитында подыч чакуттын, онда под, аичта мэни давыттын, нонын мин титэлэрын күн,артын геву биче унадин. Нян нонын мин торэдэку гуний олукаду. Нян ильдяният тэрэдэй, чалэнүү ичтэмыриву. Эчихын ояя орычилбы носэг, чербы элкыс иттибу. Нян яв гундим ноны, ырдытун? Орычил ююмоукэнда явда говэтти адууда. Эми аявры торэдиву Орыттич торэдиву мэн мэргэтийн, деңиву он биддитын титэл энтилтийн. Аиче долчиритын ачмыхан иглэ, би тарав окинву. Гекив торэдэвүн орычилнул эрэв исэчим. Нян таду коплэчиддитын ивиддитын чалэндор, агдилда кун,алгычийн. Ивидюкэн Тамара Алексеевна Токтарова нонын бисин заведующая интернатом, нонын терэну дең, чир, аявры нонын воспитанникин.

Е. Е. БАНАКАНОВА, Окр. ИУУ.

АРЧИЛДЫДЯКЛ БЫСТРИНСКИЙ

Би оллоидми Быстринский районтык бакриву мэргэчеккэй ояя. Айдитта, тик оя иллин, тарм, урчилты ини айсуган осчидын. Ибдириду эбденьсын мэйдечти ини одни, мэр инивирда манинтуу упкучтэвир. Редактор Успенская В. И. газет Абориген Камчатки ояярий Бараканова Лилия Егоровна гырэвэччай: «Тик 21 век оддыкын мут дең, чиградип агдил муту упкуччаватын титэлэрын инив».

Аванды мэр ишидукур балдун титэлэрынтуу оми,ырит тармы уречилты ыг, дындовэн дең, чирый он агдил нургычэвэтын, нимкамда тэлличэвэтын, тэлэн, у—эрэв чалэвэн мут эднээт оми,ыр, эрэг, гыр дең, чиннат, кун,алдууда тэлэн, иният. Нян тарыкым этэн манур. Мут орытти ини,ыт як укченыдектүктэн, мутши ини,ылывир титэл бичел инивыйн дең, чирый, мут орытти ини, иорин, балдыгин мут инидүүтүт.

Клубду «Маранга» торэритын: «ями мут школаду таң, ми орыттив торэм упкучтит, ями си тик мут кун,анылдудут эстийн упкучты орыттив ини,ын,ыв. Мут орытти ини, эсни аятык ини,ылтык уречин. Мут абылкай бисип нян мут манудянныкыт ини,ыт орытти манудин. Нян эдэвир оми,ыр мэр ини,ывир аич ини,ывир коеният.

Эссо школалан эстий аич манинтуу орыттив торэм упкучтэвир кун,алду. Элэ школала окида нациял упкучты, орычил, кун,анылтында оя. Эрэк район онятын национальный бисиг, ан. Элкыс февралья 1992 года эрэклэ школала семинар один. Би мэнкэн чакыбучуканиву эримин, ылбы учителялбы. Быкыл чакубуттитын кучукэр кун,ал упкучими, ылтын. Миннун гургэвчирий Зыбин Николай Алексеевич. Нонын гургэвчин научныч сотрудники национальных школаду. Тарыкым укыл вопросы, итын национальных школаду гургэвчирий. Учитель Макеев Анатолий Филиппович гургэвчирий старшии дула классылдула. Орыттив торэм упкучтий Куракина Лидия Ионовна. Чалэдюр кун,ал, ини,ыт таңда кун,ал аявртын нонын. Орыттив классур аич ортын. Лидия Ионовна гургэвчирий тарыкым заведующей секцияла орытти торэм Эссола, Аналайлада. Гургэн оя бисин, тала кун,ал упкучидетти аич торэдэвир мэрдечить, аичта мэр доливир бидетын, бэлмэчтэтында мэрур. Лидия Ионовна аич гургэвчирий мэн гургэлии, нонын чакрин ояя материалу, пособиян ояяжкут гургэвчилдив, итын орыттив торэм упкучимынду. Нонын ини,ыт ояярий кун,албы упкучилдивым гырбын «Игры на уроках эвен-

ского языка». Лидия Ионовна—авай мэн гургэлэй. Няниси би долдыым Лидия Ионовна одчаван орыттив упкуччай кун,алду школала. Тарав чалэндюр артын Аналай учителялни, Ассоциациями, ылда артынтыда. Тармы ини,ыт эч мөг, эр тарав, икутич бидиттийн тачин, мэнкэндэ Лидия Ионовна эч манинтуу мэн гургэй аедан.

Тик ытивыйтын упкутты орыттив элэ школала ояя адила газетала. Алатчип ок нянда упкучидилдир орыттив торэм школала Эссола. Аич отырыр, авыр ини,ыт гэлэйтэтийн упкучидякла гургэлэй. Аналай гыл учителял агдилбыда упкучидиллы орычтидатын. Манин тули гургэли библиотекария, Дом культуры, нургынэктукта. Ликбезын, ини,ыт упкучидир кун,ал энтилбутын аич торэдэтийн кун,анынумур орыттич.

Тик Аналай школалан один общеобразовательный комплекс детский сад+школа+профессиональное образование. Элэ манинур школатын одан национальных. Элкын манинудатын тачинда бидэн.

Е. Е. БАНАКАНОВА, методист эвенского языка Корякского Окр. ИУУ.

ЗАВИСИТ ОТ ВСЕХ И ОТ КАЖДОГО

Особый вопрос—о семейных бригадах и самовывозе свежевыловленной рыбы. Собрание одобрило предложение создавать семейные бригады и самим добывать рыбу. Иначе представители коренных народов могут забыть, как, быстрее взять рыбу, особенно молодежь.

Быстринскому району выделен лимит в 120 тонн лосося. И хоть документы еще не подписаны губернатором, сегодня ясно, что норма добычи красной рыбы на одного человека будет увеличена на 30-40 процентов. Произойдет отрадные перемены в улучшении питания

ребят в детских садах, школах. Ученые дают очень хорошие прогнозы в нынешнем году на подходы лосося. Ассоциации коренных народов Севера совместно с районной администрацией надо не упустить ни одного дня лососевой страды.

Собрание единодушно избрало председателем Быстринской общественной организации народностей Севера С. В. Комарову, признав ее работу за минувший год удовлетворительной. В новый состав президиума вошли Какаулин В. Е., Варина Л. А., Егорова Р. М., Соловьев В. Г., Тишкова А. В., Войцеховская С. К., Горбачева А. М.

На первом заседании президиума ассоциации очень серьезно встал вопрос о членстве в организации. Первый вступительный взнос определен в 100 рублей для всех работающих и 50 рублей—для неработающих. Годовой взнос для работающих—40 рублей, для неработающих—20 рублей. Единодушное решение собрания такое—пользоваться всеми льготами ассоциации будут те, кто состоит членом общества и регулярно уплачивает членские взносы.

СОГЛАСИЕ

ГАЗЕТА БЫСТРИНСКОГО

НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

ЗАВИСИТ ОТ ВСЕХ И ОТ КАЖДОГО

29-го мая в зрительном зале районного Дома культуры состоялось отчетно-выборное собрание членов Быстриинской общественной организации народностей Севера. Его участники заслушали подробный отчет о проделанной работе, с которым выступила С. В. Комарова. Участники собрания с глубоким вниманием и интересом рассматривали вопросы обеспечения красной рыбой семей коренных народов Севера, анализировали ошибки с тем, чтобы не допустить их в нынешнем, юбилейном году народов Земли.

В работе собрания принял участие и выступил с анализом деятельности районной администрации по улучшению снабжения каждой семьи района лососем первый заместитель главы администрации А. А. Гайлита.

Уже то, что в зале людей было не густо, не настраивало на мажорный лад. Может поэтому исполняющая обязанности председателя ассоциации С. В. Комарова не стала распространяться о тех небольших успехах, которые есть всегда, а начала с жесткого анализа просчетов и промахов, которых оказалось предостаточно. С мая 1998 года и по сей день люди помнят те дни, когда бригада Поскребетьева, увлекшись пьянкой в самый ответственный период лососевой путины, в целом не справилась с поставленной задачей.

Следующей стала бригада С. С. Плотникова, на которую и районная администрация, и ассоциация, все общественные организации района возлагали большие надежды. Увы, им не суждено было осуществиться. Неумеренная тяга к спиртному, личная недисциплинированность оказались выше морального долга перед детьми односельчан, с нетерпением ожидавших пополнения меню в детсадах, большинстве свежей рыбой. Ведь в нашем районе качественных, калорийных продуктов питания последние пять-шесть лет — кот наплакал. Вот и сейчас, когда во многих районах Камчатки, да и в Петропавловске свежей рыбы — гольца, карася — завались. А в Эссе жители райцентра, да и Анавгая никогда не видели свежей рыбы в достатке. Канули в Лету те светлые времена, когда рублевая оленина была в магазинах практически круглый год, когда в сезон вылавливали и немедленно реализовывали второе больше лосося. Да и в нынешнем году старт лососевой путины затянулся. Так в устье могучей Камчатки-реки уже с середины мая люди ближних и дальних поселений едят деликатесную чавычу, которая достается быстрицам в мизерных количествах. И нынешний год не исключение для Быстриинского района.

Но вернемся к отчетному докладу. Созданные впоследствии бригады Бараули и Шматкова более ответственно подошли к организации промысла лосося. Жесткие меры по обеспечению бригад бензином, сетями, лодочными моторами принесли желанные плоды. Да и в структуре бригад произошли качественные изменения. Пьяницам и подырям дали отворот. Время на «исправление» в лососевую путину нет и быть не может. Благодаря принятым мера удалось выполнить план по лимиту кеты полностью. Практически всех желающих обеспечили тогда полностью. Однако с лимитом на кижуча снова произошла загвоздка. Слишком долго приходилось ожидать подписанных бумаг-разрешений из города. Однако общий настрой ловцов на хорошую работу принес свои плоды. Рунный ход кижуча

бригады провели наиболее удачно, хотя даже тот небольшой лимит полностью выполнить не удалось. Не зря говорят в народе — в страдную пору день — год кормит. Только не ленись! К этому необходимо добавить, что 1998 год — точнее финансовый год был очень трудным. Да и лимит на коренного жителя района просто смехотворным — 31 килограмм.

По давно уставившейся традиции в районе регулярно, из года в год проводятся национальные праздники Первой рыбы. Несмотря ни на какие финансовые бури и превратности судьбы праздник Первой рыбы уже стал чуть ли не самым знаменательным событием в жизни всех жителей района. Коммерсанты Кудымовы, Волковы постарались тогда внести достойный вклад в организацию и проведение торжества прямо на живописном берегу реки, за окольцем села Анавгай. Дни Первой рыбы традиционно становятся главным праздником района, который проводится в Анавгае. «Нургэнэк» был центром внимания односельчан и гостей. Его концерт становится центральным событием дней эвенской культуры, проходящих широко, с размахом, с привлечением средств наиболее дальновидных бизнесменов областного центра.

Еще одна добрая рождающаяся традиция — доставка престарелых людей на празднество в село Анавгай. К этому делу как правило активно подключается районная администрация, находит бензин и транспорт на выезд ветеранов труда, и прежде всего заслуженных оленеводов района. Их еще немало — тех, кто получал высокие награды — золотые и серебряные медали ВДНХ СССР, людей трудолюбивых, бескорыстных, отдавших историю нашего района самое дорогое — здоровье и лучшие годы своей жизни.

Из отчетного доклада стало ясно, что в нынешнее смутное время, когда качество нашей жизни резко упало, человек должен не опускать руки, а упорно бороться за выживание, за благосостояние каждой семьи. Ведь в добрые старые времена хорошо чувствовалось в каждом селе чувство локтя, больным, пожилым людям обязательно приходили на помощь соседи. Они копали огород, сажали картофель, находили деньжат на семена. Президиум ассоциации в отчетный период помогал коренным жителям района в семенном материале, в организации посадки картофеля и овощей. Семьям малоимущих выделяли семенной картофель, одежду для школьников, контактировали с клубом Ротари для заготовки немощным людям картофеля и овощей, рыбы на всю долгую камчатскую зиму. Нынче у ассоциации добавилось хлопот — принимали и будут принимать меры по заготовке и подвозке дров для тех, кто физически уже не в состоянии выполнять эту тяжелую работу.

Очень широк круг вопросов, которые приходится решать ассоциации, особенно в летне-осенний период. Это и организация поездок на сбор дикоросов, ягод, грибов, которые даже людям со средним достатком просто не по карману. Нужно будет планировать массовый выезд в лес на тяжелогрузных машинах, чтобы могли заготовить дары природы как можно большее число быстриццев.

Ассоциация сделала первые робкие шаги по организации регулярного выпуска «Айдит» на эвенском и русском языках. Наверное не все в районе знают, что «Айдит» — орган ассоциации коренных жителей района, единствен-

ное в РФ издание, которое два полуничих коллектива — редакции и типографии выпускают, по существу, бесплатно. У районной администрации просто не хватает духу (или же лания?) чтобы установить в редакции телефон. Пять лет редакция без телефона — это нормально? Финансовый «бог» района А. В. Лисконог глух и нем к мольбам редакции помочь материально, установить, наконец, в редакции один-единственный телефон. Хуже того, он считает, что районная газета вообще не нужна, она должна быть... коммерческой. Кажется молодой «финансист» слишком далеко зайдет, если его вовремя не остановить. Достаточно сказать, что в минувшем году на эту дату бывший зав. финансовым отделом района Галина Владимировна Зеленкова нашла возможным (и нужным!) выделить на нужды редакции и типографии 19 тысяч рублей. А вот А. В. Лисконог даже решение главы администрации Г. П. Девяткина ликвидировать задолженность за пользование телефоном по постановлению областного арбитражного суда... проигнорировал. Совсем не тронуло его и обращение первого заместителя главы администрации области Б. П. Синченко помочь в финансирование районной газеты. Как я понимаю, оно сделано в исполнение Указа Президента России В. В. Путина от 2-го января 2000 года о всемерной финансовой поддержке районных и городских газет страны. Считаю, что районной ассоциации народов Севера пора сказать здесь свое веское слово.

С обстоятельным отчетом о работе, проделанной бригадой рыбаков по обеспечению красной рыбой представителей коренных народов Севера выступил директор акционерного общества «Быстриинское» М. Н. Логинов. Он подробно доложил собравшимся о том, что вверенному ему коллективу, получившему право обеспечения коренных жителей рыбой на конкурсной основе, предстояло добыть 12 452 килограмма лосося. Руководство акционерного общества сделало немало, чтобы в детсады района и больным доставить свежую, первосортную рыбу. Для этого в зимний период было заготовлено определенное количество льда, а для транспортировки лосося решили использовать молоковоз. На дне его постоянно находился лед, за время поездки с берега Камчатки-реки до Анавгая и Эсса рыба была в отличном состоянии. Однако выловить плановое количество лосося не удалось, недолов составил 550 кг, да и льда до конца рыбалки не хватило.

Районная администрация в свою очередь приняла меры для вылова всего лимита красной рыбы. И самое главное — расширила участок для рыбакской тони, согласовав это с областной и районной рыбопромсекцией. Есть надежда, что ошибки путины-1999 не повторятся.

Выступивший на собрании первый заместитель главы администрации А. А. Гайлит посоветовал на то, что выбываемые с таким трудом для района лимиты на красную рыбу часто не выбираются. Опыт минувшего года показал, что в общих интересах всех владельцев рыболовных билетов надо создать одну мобильную работоспособную бригаду из квалифицированных рыбаков бывшего госпромхоза. Они знают буквально каждый метр рыбакской тони и смогут выбрать весь лимит по породам.

Б. ГОВЕЙНЫЙ,
член Союза журналистов РФ.
(Окончание на 4 стр.)

„МАРАНГА“ СВЕТИТ ЛЮДЯМ

24 декабря 1999 года в районном Доме культуры с. Эссо было очередное мероприятие клуба старожилов «Маранга» («Радуга»).

Этот клуб работает давно. Помнится, прислав в очередную командировку я прочитала о предстоящем заседании клуба на доске объявлений, что находится в центре села. Слово «заседание» носит какой-то канцелярский оттенок. На самом же деле, это был клуб, куда собирались и старшие, и молодые эвены.

«Маранга» любимое место встречи не только взрослых эвенов: сюда приходили даже дошкольники. Старшие эвены аккуратно и красиво одевались, обязательно во что-то свое. Например, нарядные торбаза, детям мамы наставились актуальные вопросы. Например, на одном вечере клуба был поставлен вопрос: «Отчет ансамбля после поездки в Сахалинскую область», «О совместной работе учителя и родителей с детьми-эвенами в овладении родным языком», и другие.

По второму вопросу выступила учительница эвенского языка Куракина Лидия Ионовна. Вместе с ней, рядом, сидели ее ученики 1-го класса. Они выглядели по-ребяческим любопытными, и в то же время важно поглядывали на взрослых людей, которые говорили на родном языке. Мало понимали они, о чем идет речь, но видимо, догадывались, потому что в их взглядах чувствовалась какая-то заинтересованность. В конце концов речь пошла не только о школьном преподавании. Многое был поднят вопрос о преемственности поколений: что мы передаем нашим детям, внукам конкретно, каждый из сидящих в уютном зале, за чашкой вкусного чая и сдобных булочек, конфет. Среди пришедших был и мой двоюродный брат, ныне покойный, Адуканов Василий Кириллович, участник Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г., закончивший ее на Дальнем Востоке, потом 20 с лишним лет работавший начальником почтового отделения в с. Анавгай. В то время он был на пенсии, но без работы не сидел: занимался охотой, имея избушку в лесу на берегу реки Хайрюзово. Я обратилась к нему: «Василий Кириллович, вот вы, отличный охотник, хорошо владеющий родным язы-

ком, знаток природы своего края, кого и чему научили из своих богатейших знаний жизни?»

Эвены задумались. Потом все громче, взмолившись заговорили они о наболевших жизненных вопросах, которые касались не только детей, но и взрослых. Вот так дети, едва понимающие и говорящие в пределах программы на родном языке, на самом деле впитывали в себя все тонкости, смысл разговора старших. В зале были и дети подростки, внимательно прислушивались в смысл разговора старших. Их присутствие было незаметным, сидели тихо, как мыши.

Само собой возник разговор об эвенских танцах. На этот раз учителем танцев стал вышеназванный Василий Кириллович. Он показал все движения эвенского танца, сопровождая гортанным горлохрипением—подражание звукам, издаваемым оленями. Потом возник общий танец, куда были втянуты и дети. Кстати, при этом клубе работал детский ансамбль «Нулгур», руководимый Майей Ломовцевой, знатоком родовых мелодий. Так было заложено начало ныне известного эвенского ансамбля «Нулгур», руководимого сейчас Галиной Федотовой.

Особенностью данного детского ансамбля было то, что, занимаясь обучением детей танцам, Майя Петровна совершала большое дело—она, разговаривая с ними, объясняла всякие эвенские движения, по-русски. А там, где надо, обращалась к помощи эвенского языка. Дети, учась эвенским танцам, учились заодно и родному языку, за что мы, учителя эвенского языка, были благодарны Майе Петровне. Это был первый пример не только в районе, но и по КАО.

Такова предистория клуба «Маранга». Итак, заседание клуба 24 декабря 1999 г., уходящего года, дающего начало не только Нового года, но и Нового века... У меня не было приглашения на это мероприятие, но я, по приезде узнав об этом, напросилась на присутствие на том вечере. На самом же деле по просьбе президента районной ассоциации МНС председатель районной ассоциации МНС Комарова Светлана Владимировна (молодая, красивая

эвенка, по-современному модная во всем — одежде, прическе, с культурой поведения, дочь моей бывшей подруги по детству, по школе, но иные покойной). И вот она предоставляет слово для приветствия—думаете, кому?—мне. Я даже растерялась... Познакомилась с гостями, среди которых на этот раз было много молодых эвенов. В таком количестве молодых эвенов я видела впервые. Даже опешила: — как же буду с ними разговаривать? От эвенов всегда можно ждать каких-нибудь неожиданных реплик, нежелания слушать и т. д., если выступающий чем-то им не нравится. Разговор шел на родном языке, где я высказала в открытую свои мысли (конечно, с улыбкой, которая прикрывала мои истинные чувства). Я напомнила им о больших событиях прошедшего большого времени, с какими практически были связаны жизни их дедушек, отцов, бабушек. Мои слова были прослушаны с большим вниманием. Я «услышала» тишину и себя, а это то, что нужно учителю.

Но, когда я обратилась к ним со словами пожелания здоровья, бодрости, быть эвеном, не забывать о своих традициях, обычаях, свой языке, к моему удивлению, радости вдруг возникли у них ко мне вопросы:

«Почему в нашей школе не ведется эвенский язык?»

Как нам обращаться с нашими детьми, которые не изучают свой язык и др.?

В течение вечера подходили ко мне молодые эвены с очень родными вопросами о жизни: о безработице, о бизнесе (как начинать, где найти деньги и т. д., и т. д.).

Потом были танцы, игры, где бывшие ученики ныне взрослые, как в детстве, были более горячие на выдумки, загадки, игры, и ими руководила бывшая заведующая интернатом, неугомонная Токтарова Тамара Алексеевна, до сих пор оставшаяся в благородной памяти воспитанников.

Е. Е. БАНАКАНОВА, Окр. ИУУ.

БЫСТРИНСКИЕ ВСТРЕЧИ

Мои встречи с людьми во время поездки в Быстринский район дали большой материал для размышлений. Многие из них говорят о том, что, несмотря на трудные времена, есть много примеров, подтверждающих о том, что за эти годы произошли существенные изменения. Вырос интерес к национальной культуре, языку, к национальному традиционному хозяйствованию. Например, в газете «Абориген Камчатки», мы читаем интервью редактора газеты Успенской В. И. с руководителем эвенского ансамбля «Нургэнэк» и просим поделиться мыслями на тему, чем характерен век уходящий для коренных народов Камчатки, на что Лилия Егоровна Банаканова отвечает: «Сейчас на пороге XXI века надо сохранить то, что оставили нам предки...»

Утеряно много по культуре, обрядам, традициям..., но осталось тоже немало..., все ценное, танцы, фольклор, воспоминания, мысли: откуда мы, зачем мы здесь, почему—все это нужно бережно сохранить, передать... следующему поколению».

Язык народа—это не только средство связи, это живой свидетель исторического развития, результат и продукт культуры народа. Несмотря на то, что за последние годы активизировался процесс возрождения, сохранения и развития эвенского языка, есть случаи непоправимого. Участники клуба «Маранга» поставили конкретный вопрос: «Когда мы учились в школе, нам преподавали наш родной язык. Почему же теперь наших детей не учат ему?» — и многие другие вопросы.

Язык малочисленного народа развивается по иным законам, чем языки больших наро-

дов. Он очень хрупок. Чтобы его возродить, развивать и сохранять, необходимы особые условия, особые к нему отношения.

Вот такого отношения не получилось в средней школе с. Эссо. Школа большая, многонациональная, много детей—эвенов. Тем более, что район имеет национальный статус. Мы всегда были спокойны за преподавание родного языка в этой школе. Еще в феврале 1992 г. начало работы семинара состоялось на базе этой школы, где была встреча с учителями данной школы (отдельно с учителями начальной школы, где встречались с ними автор статьи и Зыбин Николай Алексеевич, научный сотрудник НИИ национальных школ). Уже тогда был поставлен вопрос о проблемах национальных школ. Учителем старших классов работал бывший работник ИУУ Макеев Анатолий Филиппович.

Преподавателем эвенского языка была Лидия Ионовна Куракина, уважаемая и учениками, и их родителями. Был хорошо, уютно оборудован класс-кабинет. Лидия Ионовна была заведующей методической секцией родного языка учителей с. Эссо и с. Анавгай. Ею устраивались общие мероприятия детей этих школ, которые прививали детям навыки общения на родном языке и воспитывали в детях взаимоуважение и дружбу. Лидия Ионовна как учитель-специалист по эвенскому языку была активным членом большого авторского коллектива по созданию, составлению методических пособий при Магаданском ИПКУ, ею собран добротный материал «Игры на уроках эвенского языка». Много хорошего еще можно сказать про этого человека.

И вдруг слышу, что Лидия Ионовна родной язык в школе не преподает. А о том, что эвенский язык не ведется, было известно и учителям с. Анавгай, и Ассоциации народов Севера района, и общественности. Но никто из них не поставил серьезно этот вопрос ни на каком уровне. Больше всего удивило меня пассивное поведение самой Лидии Ионовны к данному вопросу.

К настоящему времени поднимается этот вопрос на страницах некоторых газет. Будем надеяться, что преподавание на родном языке в школе села Эссо будет возобновлено. Более того, начались поиски наиболее эффективных способов работы. Учителя-энтузиасты эвенского языка села Анавгай решили организовать обучение родителей. Совет эксперимента состоит из молодых родителей: работников библиотеки, Дома культуры, местного ансамбля. Они организовали кружок-лекбез по эвенской разговорной речи для молодых родителей, которые вместе со своими детьми будут изучать родной язык.

А администрация средней школы с. Анавгай, работая над национально-региональным компонентом в учебном процессе, решила свою обыкновенную среднюю школу преобразовать в общеобразовательный комплекс детский сад+школа+профорганизация. В настоящее время идет подготовка к осуществлению поставленной задачи, первым долгом которой является принятие статуса национальной школы. Будем надеяться, что задуманное они осуществлят.

Е. Е. БАНАКАНОВА,
методист эвенского языка Корякского
ОкрИУУ.